

春节我在岗

工地过春节,连续30年!

□记者 周新育

“这是我在引绰济辽工程过的第5个春节。”今年50岁的刘涛自1993年进入中国水电六局后,就成了一个典型的“工程人”,项目在哪里,他就跟到哪里。30年来,从最初的湖北、江西、云南、湖南……再到如今的内蒙古兴安盟,刘涛跟随项目走遍了全国各地。30个春节,他都是在项目工地上度过的。 “检修时间到了,去看一下刀盘的磨损情况。” “好的,我们这就去查刀。” 这是腊月二十九早上,中国水电六局引绰济辽工程输水工程隧洞段施工二标2-4TBM工区调度长刘涛与工友在2-4TBM施工隧洞的简短对话。 早上9点,伴随着机器的阵阵轰鸣,刘涛乘坐轨道车驶进负100米深的隧洞,进行节前安全检查。从隧洞口到TBM施工位置,刘涛一路“听诊把脉”,不时地拿出检查锤、手电筒检查衬砌裂缝、渗漏水

和作业台车。 “工地不像家里的房子,锁上门就不用管了,必须要安排专人留守值班,每天例行巡查,发现安全隐患要及时整改。”为了抢抓工程进度、保证机器安全运行,家在辽宁铁岭的刘涛和同工的92名建设者都选择留守在引绰济辽项目工地,和“草原和谐号”TBM共度新春佳节。 1月21日,大年三十那天,整个引绰济辽工程项目都洋溢着浓浓的年味。贴福字、贴春联,挂大红灯笼……尽管是在项目工地上过年,但大家依旧幸福满满,忙得热火朝天。在项目部食堂里,红烧肉、糖醋鱼、小鸡炖蘑菇、炒菜、饺子等一道道东北家乡菜摆满一桌,不时地飘出香味儿。 窗外寒风阵阵,室内温暖如春,刘涛和工友们围坐在一起,在欢声笑语中拉家常、话发展。席间,刘涛不仅和工友们分享了自己参与“草原和谐号”TBM(全断面硬岩隧道掘进机)从设计、研发,再到装机、投用的难忘经历,也有了新年期许:“为了造福一方百姓,我们要克服一切困难,力争在今年十一月底完成全部掘进任务。”

新春走基层

□记者 萨其茹拉

“干杯!祝大家新春快乐。”在孩子稚嫩的声音中,大家举起酒杯迎接新春。“现在过年不吃穿,我们很喜欢这种文明健康的过年方式。”在科右前旗额尔格图镇白音浩特嘎查,村民王海顺对今年的“年味”有着不同的见解。 “我们家孩子在外地上班,好几年没回家过年了,剩下我们两口子在家过年,年夜饭妻子总会做上10道菜,一是为了营造新年氛围,二是寓意十全十美。”王海顺说,寓意虽然很美,但是两个人10天都吃不完这么多菜,为了杜绝“舌尖上的浪费”,王海顺想到了“合伙”迎新春! 俗话说:“远亲不如近邻。”大年三十这天,王海顺夫妇一如以往做了10道菜,只是这次他把年夜饭移到了邻居家。王海顺平时和邻居走动很勤,大事小情都是一起商量,过春节也可以一起热闹一番。“我们的好邻居每年都是两口子过年,虽然气氛很足,但是两个人怎么也热闹不起来,今年我们两家‘合伙’过春节,也让这一桌子的年夜饭‘光盘’了。”邻居其木格对“合伙”过年很满意,“初一一早我们家也包好饺子,炒了两道菜,你来我往加深感情。”其木格笑呵呵地说。 要营造浓厚氛围,又要杜绝餐饮浪费,“合伙”过年无疑是最好的选择,这不仅加深邻里间的感情,也让邻里间更懂得互助、团结、友爱和分享。

「合伙」迎新春 邻里情更深 「废物」变成宝 牛产业更牛

□周艳雨

隆冬时节,扎赉特旗巴彦扎拉嘎乡石头城子有机肥厂呈现一派繁忙景象。加工车间机器轰鸣,工人们正熟练地操作铲土机,把事先发酵、处理好的牛粪铲到粉碎机里,经过几道工序后,从自动传输带源源不断流入编织袋,成为一袋袋备受顾客青睐的有机肥。“牛粪处理首先是进入发酵车间发酵,然后陈化、粉碎筛分,再下一步就是加工、包装,最后装车。”石头城子有机肥厂负责人钱先富介绍道。 随着石头城子村牛产业的发展,牛粪问题成为发展“牛经济”的“拦路虎”和人居环境的“牛皮癣”,尤其是粪便中过高的硝酸盐和磷酸盐不仅使土壤失去生产价值,还对地表水和地下水造成污染。人畜分离项目建设后,石头城子有机肥厂于2022年7月份开始建设,并于去年12月中旬正式投入生产,让令人头疼的牛粪“变废为宝”,农民向有机肥厂运输牛粪的热情高涨。 “有机肥厂建立之后,给我们的生活带来很多改变。以前牛粪都集中在家里头,现在牛粪都集中到有机肥厂。环境整洁了,院子也宽敞了不少。”石头城子村村村民杜波说。 据悉,石头城子有机肥厂年处理牲畜粪污预计达13万吨,可成功转化成有机肥预计5万吨以上。经过发酵配比的肥料包含氮、磷、钾等营养物质和矿物质元素,已达到NY/T525-2021国家有机肥行业标准。目前,该厂已接收到6700吨的有机肥订单。

连续10年!实验台前过除夕

□记者 韩雨格

除夕,万家团圆,灯火阑珊。但在这一天,总有一群人舍“小家”为“大家”,放弃了与家人团聚的美好时光,依旧在自己的岗位上默默坚守。 1月21日,大年三十,蒙牛乳业(乌兰浩特)有限责任公司厂区内张灯结彩,大红灯笼高高挂起,红红的窗花、对联映衬着浓浓的年味。然而,在成品检测室里,理化检验分析员安雅楠和同事们还像往常一样在实验台前一丝不苟地忙碌着。 这里,是牛奶出厂前经历的最后一关,也是极其重要的一环。“我负责检验牛奶里的脂肪、蛋白质和总固形物,只有质量合格的产品才能出厂。”为了确保每一滴牛奶安全放心,安雅楠一刻也不敢松懈。记者见到她时,她正站在实验台前聚精会神地称量样品。“我现在做的是脂肪检验,也是用时最长的检验项目,要用四五十种设备、容器,最快也要6个小时才能完成。”安雅楠说。为了保证检验结果的准确性,她一步也不敢离开实验台,

几乎一站就是6个小时,每天都是如此。 “叮叮当当……”好不容易熬到实验结束,安雅楠顾不上休息,就开始清洗容器。四五十个消化管、试剂瓶、抽脂瓶,她要逐个清洗。“这也是个活儿,性子急的人干不得,把这些容器全涮干净也得1个小时。”安雅楠打趣地说。 今年是安雅楠来蒙牛工作的第10年,也是她春节坚守岗位的第10年。“企业生产一刻不停,我们理化检验也是一天不停,每年春节都是和同事在忙忙碌碌的工作中度过,我的工作性质就是这样,春节家里大扫除、备年货、做年夜饭我都‘掺和’不上,家人没有抱怨,特别支持我。”安雅楠说,“我老公也是蒙牛的一员,春节我们两口子都坚守在岗位上,我觉得特别光荣,也特别高兴。” 转眼又到了晚上5点下班的时间,安雅楠摘下手套、脱下白大褂,换上自己的衣服,高高兴兴往家走。“虽然白天不能和家人团聚,但是坚守在岗位上过大年也是特别有意义,这会儿到家时间正好,回家就开饭。”安雅楠一脸幸福地说。



文化励兵暖军营

兔年春节前夕,兴安盟文联、乌兰浩特市退役军人事务局共同开展了“我们的中国梦——文化进万家”活动,走进中国人民解放军某部队,为全体官兵送去节日的问候。同时,赠送了精心创作、装裱精美的主题书画作品。活动结束后,全体队员来到内蒙古边防某团,慰问正在执勤的战士,送上新春的祝福。 记者 陈艳荣 通讯员 陈雨泽 摄

身边的感动

□记者 张昕阳

45载!乡村医生朱友的坚守 一身白大褂,一个沉甸甸的医药箱,一辆破旧的电动车,这是乌兰浩特市乌兰哈达镇腰乐嘎查村民最熟悉、最亲切的身影。这个身影独行医乡间40余载,风雨无阻,以最朴实的行动守护着村民的健康,他就是腰乐嘎查卫生室的乡村医生朱友。 朱友从24岁开始在大队合作医疗站当医生,行医至今已45年。作为乡村医生,忙碌是他的常态,村民有个头疼脑热都来找他看病。朱友时常还会接到行动不便村民的电话,上门问诊,不管刮风下雨,不论白天黑夜,只要村民有需要,随叫随到,从没拒绝过一个求医者。朱友说:“现在天气冷,我每天都把电动车推进屋里,就怕半夜需要出诊时电瓶亏电耽误事。” 提到朱友,村民们都会竖起大拇指。“不管多远的路,朱大夫都会来给我们看病,他就是村里的‘120’。”记得有一回,朱友正在家里吃饭,村里有人焦急地跑来,说是邻村一个70多岁的老人突犯心脏病,情况很危险。朱友二话不说,背起药箱就走。经过一系列抢救,老人转危为安。事后,其家人不停地表示感谢,朱友却说:“作为村医,这是我的职责。” 在基层农村,乡村医生不仅要看病开药,还肩负着慢病随访、重点人群体检、孕产妇管理等工作。村里没了村医,基层医疗卫生服务的“最后一公里”就没了保障。 常住人口1500余人的腰乐嘎查,慢性病患者、老年人、精神障碍患者都是重点管理对象。为了掌握村民健康信息,不漏访对象,朱友经常上门随访,并及时将随访结果记录到档案中。行医多年,朱友熟知每家每户村民的

身体健康状况,谁患有高血压、糖尿病,谁对某些药物过敏…… 2017年健康扶贫工作展开以来,他更是一份心扑在健康扶贫工作上,向贫困户传递党和政府的关怀之情。腰乐嘎查曾是乌兰哈达镇贫困户最多的村子,为了保障贫困户身体健康,朱友和辖区内180名困难群众进行了家庭医生签约服务。 脱贫户陈喜珍患有慢病,常年服药给她带来了沉重的经济负担,朱友得知后与她签订了家庭医生。几年来,无论风霜雨雪,他都按时上门为其提供免费的医疗服务,为陈喜珍进行血糖、血压监测、指导用药。朱友也经常安慰她:“党的政策越来越好,你就放下心好好养病吧!” 2020年初,新冠肺炎疫情发生后,朱友坚守阵地参与到疫情防控一线。除了卫生室的日常接诊工作,他还主动走入户,对返乡人员进行摸排。一天下来,朱友经常累得说不出话来。遇到雨雪天气,浑身湿透,手脚冻僵更是常有的事。每当遇到这种情况,他也只是回家换身干净衣服,又匆匆地出门排查去了。有人问他:“你这么大了,面对疫情怕不怕?”朱友说:“我是一名党员,关键时刻就要冲锋在前!” 2022年底,新冠疫情防控逐步放开,感染人数增多,许多地方出现百姓花大价钱盲目囤药的情况。而在腰乐嘎查,却见不到这种现象。“朱大夫,我有点发烧咳嗽,怎么办?”“朱大夫,我吃点啥药管用?”村民出现症状后没有恐慌,而是第一时间想到了咨询朱友。朱友根据村民情况精准有效用药,能口服治疗的绝不开肌注药物,能肌注治疗的绝不开静脉药物。“村里人赚钱不容易,用药上能为村民省一分是一分。”朱友说。 流逝的是岁月,不变的是医者仁心。在守护村民健康的道路上,朱友从未停下脚步。他笑着说:“我老了,有点力不从心了。但只要村民需要我,我就一直干下去,直到干不动为止。”

□记者 张强

叶淑芳:幸福日子里的平凡守护 家住乌兰浩特市祥和小区的居民叶淑芳一边做着针线活儿一边感叹,年近80岁高龄的婆婆,脸上带笑躺在床上看着书。人常说:婆媳关系难相处,可叶淑芳却硬是用真心成为了婆婆坚实的依靠。 25年前,叶淑芳的婆婆齐桂芳高血压引发了脑梗,自此生活不能自理。 叶淑芳二话不说,肩负起照顾婆婆的重任,遍访名医,针灸、理疗,她自己也琢磨,每天坚持给婆婆按摩腿脚,帮着婆婆翻身,正是因为她的不厌其烦和细心照顾,婆婆背部从来没有长过褥疮。一天的作息,她也安排的合理妥当。早上起床就开始给婆婆穿洗漱,喂完营养早餐后,就半扶半抱着婆婆到门口的躺椅上晒太阳。 “婆婆病了之后不太会说话,我就像教小孩儿一样一点一点地教她。”叶淑芳说。每天,她都坚持陪着婆婆锻炼,陪婆婆多说话,慢慢地婆婆肌肉萎缩的状况逐渐好转,语言功能也恢复得很好。“那时候我们两个一起走,无论春夏秋冬都是一身汗,看着婆婆一天天好起来,觉得付出多少都值得。”叶淑芳欣慰地说。 现在的叶淑芳俨然成了大家庭里的保健医生,婆婆更是百般依赖,家人们也把她的辛苦和付出记在心里。小姑子们都说:“我们做女儿的都自愧不如,做得远远没有嫂子好!”每每听到这些话,叶淑芳只是笑

笑。 52岁的叶淑芳还有两个让她骄傲的身份,红城阳光志愿服务队队长和红十字义工团队的志愿者。 “三年前突如其来的疫情打乱了我们平静祥和的生活,婆婆身体状况稳定了,我就自愿参加了红城义工团队,尽一份力、发一点热。”叶淑芳说。 叶淑芳还有她执拗的身影,很多年轻志愿者都以她为榜样,共同为战胜疫情贡献力量。而谈起资助学生,叶淑芳还有点不好意思。“咱们家条件也不是很好,所以我并不是一个人资助困难学生,只是和大家一起这些微薄之力罢了。”从2018年起,叶淑芳每个月捐出20元钱,团队成员分组后集中给一些困难家庭发放助学金,帮助他们安心完成学业。采访中,叶淑芳还展示了几天前和资助对象家长的聊天记录,言语之间满满的爱意。 现在,叶淑芳和爱人于仁贵成为更可靠的战友,照顾老人之余还把余热都献给了街坊邻里。叶淑芳常说“远亲不如近邻”,邻居的大事小情她都能帮的积极主动,邻里间有困难的,只要她能伸上手就主动去帮忙。她们家居住的祥和源2小区老年人居多,夫妻俩就主动清扫楼道卫生,还帮着邻居处理地下室返水等突发事件。 就是这样一个个普普通通的平凡女性,用自己的真情守护家庭、用自己的热心友爱邻里、用自己的爱心帮助别人……有她们,叶淑芳就是一束光,照亮了自己,也温暖了他人。

兴安盟检察院启动“1+N”多维立体救助帮扶新模式

本报讯(记者 包文鼎)1月16日,由兴安盟检察院联合兴安盟民政局、兴安盟妇联及扎赉特旗富万家家庭农场开展的“司法救助+社会救助+爱心救助+牵手送温暖”启动仪式在扎赉特旗检察院举行。

这次“牵手送温暖”的服务主体是刑事案件受害人及其近亲属。兴安盟检察院启动了司法救助+社会救助+爱心救助的“1+N”多维立体救助帮扶模式,在为被救助者发放司法救助金的同时,协调民政、妇联等联席部门提供救助。盟民政局按照社会救助相关政策对被救助者进行临时救助。盟妇联在心理救助、权益保护、提供免费就业培训等方面为被救助者提供切实帮助。富万家家庭农场作为可接纳被救助人的平台,与兴安盟检察院签约,为被救助者提供工作岗位。“我们司法救助双向延伸大治理机制是常态、长效的工作模式。我们将以司法救助为基点,强化联席合作,充分发挥各方职能优势,从客观实际出发,一案一策,为更多因案致困致贫的弱势群体提供行之有效的救助。一方面传递司法的温情,另一方面也能化解一些因案而生的社会矛盾和潜在隐患,维护社会稳定。”盟检察院检察长张志华说。 变卖被执行人关秀霞所有的位于白音镇南片区控规B-3-1及B-3-2号地块白鸟湾、和泰花园A1#、B1#、B2#楼B2#楼2218(不动单元号:469003112005GB00051F00160892,面积:46.00平方米),变卖价格:343748.80元。 本公告自发出之日起,经过三十日即视为送达。 特此公告 乌兰浩特市人民法院 2023年1月29日 关秀霞: 本院执行的王金凤与关秀霞民间借贷纠纷一案,因下落不明。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,向你公告送达本院(2022)内2201执603号之二执行裁定书,该执行裁定书载明: 变卖被执行人关秀霞所有的位于白音镇南片区控规B-3-1及B-3-2号地块白鸟湾、和泰花园A1#、B1#、B2#楼B2#楼2218(不动单元号:469003112005GB00051F00160892,面积:46.00平方米),变卖价格:343748.80元。 本公告自发出之日起,经过三十日即视为送达。 特此公告 乌兰浩特市人民法院 2023年1月29日 《兴安日报》广告业务 招商热线 0482-3800000 0482-8877999 广告